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Първа литургия на Българския патриарх 
Даниил като Софийски митрополит – за 
празника на храм „Св. Неделя“

На 7 юли Православната ни църква чества една от най-почитаните светици по 
българските земи – св. Неделя. В този ден едноименната столична 
митрополитска катедрала „Св. вмчца Неделя“ тържествено отбелязва своя 
храмов празник, който съвпадна с Неделята на Всички български светии и с 
деня, определил името ѝ – неделя. Празникът съвпадна и с друго 
знаменателно събитие – отслужването на първата света Литургия на 
новоизбрания Български патриарх Даниил в качеството му на Софийски 
митрополит.

Епископи, архиерейски наместници, епархийски съветници, игумени и 
игумении, монаси и монахини, енорийски свещеници, служители на Софийска 
св. митрополия и многоброен богомолен народ изпълниха до краен предел 
митрополитската катедрала „Св. Неделя“, където тържествено бе посрещнат 



новоизбраният Софийски митрополит и Български патриарх Даниил.

Стотиците християни, стекли се към един от най-обичаните храмове в 
сърцето на София, се покланяха на света великомъченица Неделя и с трепет 
очакваха патриаршеската Литургия.

Негово Светейшество влезе в митрополитския храм с архиерейска мантия и 
жезъл – символ на първенствуваща духовна власт, благослови благочестивия 
народ и се даде начало на светата Божествена литургия.

В тази първа за Софийска епархия литургия, възглавена от новоизбрания 
Български патриарх Даниил, с него съслужиха: Техни Високопреосвещенства 
митрополит Йосиф на САЩ, Канада и Австралия, Великотърновски 
митрополит Григорий, Струмишки митрополит Наум от Православната църква 
на Република Северна Македония, Сливенски митрополит Арсений; Техни 
Преосвещенства: Мелнишки епископ Герасим, главен секретар на Св. Синод, 
Тивериополски епископ Тихон, патриаршески викарий, Браницки епископ 
Пахомий, ректор на Софийската духовна семинария, Белоградчишки епископ 
Поликарп, викарий на Софийския митрополит, Велбъждски епископ Исаак, 
втори викарий на Софийския митрополит, представителят на Румънската 
православна църква у нас – ставрофорен иконом Нелуц Опря, архимандрит 
Василий, протосингел на Софийска св. митрополия, архимандрит Евтимий, 
духовен надзорник на Софийска епархия, архиерейските наместници на 
Епархийските духовни околии, членове на Софийския епархийски съвет, 
предстоятели и свещенослужители на храмове в Софийска епархия, както и 
протодякон Иван Петков, протодякон Деян Коруноски и дякон Юлиан 
Периклиев.

Богомолният народ, преизпълнил храма, чинно стоеше на празничното 
богослужение, възнасяйки към св. Неделя топла молитва, подпомагана от 
молитвеното пение на утренята от хор „Св. Наум Охридски“, с диригент д-р 
Андрей Касабов, а на литургията – от мъжкия катедрален хор, дирижиран от 
проф. д-р Мирослав Попсавов.

Църковното софийско изпълнение емоционално участваше в тази първа 
литургия на Негово Светейшество в митрополитската катедрала „Св. 
Неделя“. Всички присъстващи въодушевено изповядаха Символа на вярата и 
с голяма почит се покланяха пред образа на света великомъченица Неделя, 
поставен в центъра на храма.

По време на свещеническото причастяване Негово Преосвещенство 



Мелнишкият епископ Герасим, главен секретар на Светия Синод, прочете 
Патриаршеско и Синодално послание до клира и народа по повод 
провеждането на Патриаршеския избирателен църковен събор, в което се 
каза:

„На древния и прославен Патриаршески български престол Негово 
Светейшество наследява достойни и именити архипастири, сторили много за 
православния ни народ, за неговия духовен и културен живот и за неговите 
исторически институции. В най-ново време той е четвърти поред патриарх на 
светата ни Църква, след приснопаметните наши първосветители, о Бозе 
почившите Кирил, Максим и Неофит. Всеки един от тях, в своето време и с 
даруваните му от Бога сили и таланти, предстояваше Православната ни 
църква с твърда вяра и упование в Пастиреначалника Христа Иисуса – 
„добрият пастир“, Който „полага душата си за овците“ (Иоан 10:11). Всеки от 
тях има своя принос в съзиждането на светата ни Църква, като добър 
съработник на Онзи, „от Когото цялото тяло, стройно сглобено и свързано 
чрез всички дарувани свръзки, при действието на всяка част според силите ѝ, 
нараства, за да се съзижда в любов“ (Еф. 4:16).

Вярваме, че Господ ще благоволи и сега към светата Българска Патриаршия 
и към нейния нов първойерарх, който беше избран от Патриаршеския 
избирателен църковен събор, проведен в София на 30 юни т. г., та стореното 
досега да не бъде пропиляно, но да бъде умножено стократно. Отсега и 
занапред Негово Светейшество ще се моли за всички нас, а неговото име ще 
се споменава на всяка света Божествена литургия, отслужвана от неговите 
събратя – епархийските митрополити, както и във всяка ставропигия на 
светата ни Църква, а също така и от предстоятелите на православните 
сестри-църкви… Нека всички заедно споделим това тържество и да влезем в 
радостта на празника, като синовно благодарим на Бога задето е благоволил 
светата ни Православна църква да се радва на най-високото в православния 
свят достойнство – патриаршеското, защото то е ярко свидетелство за 
смисъла на нейното съществуване и за нейната роля в живота на поверения 
ѝ от Бога народ, за успехите на нейната благовестническа и просветна 
мисия, за плодовете от нейния труд в миналото и днес.

По молитвите и небесното застъпничество на Пресвета Богородица и всички 
Свои дивни угодници от православния български род Всещедрият наш Бог да 
благоволи към светата Българска православна църква – Българска 
Патриаршия, да я предпазва от греха на разделението и да я съхранява като 
„славна църква, която няма петно, или порок, или нещо подобно, но… свята и 



непорочна“ (Еф. 5:27)“ – прочете в словото епископ Герасим и завърши: 
„Отечески приветстваме и поздравяваме всечестнòто монашество, освещения 
клир и Божия народ на светата Българска Патриаршия с избора и 
интронизацията на Негово Светейшество Българския патриарх и Софийски 
митрополит Даниил, с архипастирски благопожелания за мир и радост в 
Светия Дух и нека сред нас „благодатта да се възцари с правда за живот 
вечен, чрез Иисуса Христа, нашия Господ“ (Рим. 5:21)“.

В края на литургията голямо множество християни – малки и големи, 
пристъпиха към св. Тайни и се причастиха с Тялото и Кръвта Господни. 
Поради големия им брой се наложи се да бъдат причастявани 
последователно от двама духовници.

В чест на празника патриарх Даниил освети благоукрасено коливо, което бе 
раздадено на присъстващите в края на богослужението.

След литургията Негово Светейшество отправи първото си тържествено 
архипастирско слово към софийското изпълнение. В него той говори за 
българските светии, чиято памет отбелязваме в тази 2-ра Неделя след 
Педесетница, като подчерта, че е велика Божия милост да имаме толкова 
предци, които стоят пред Божия престол. Българският патриарх очерта 
живота на народа ни, който преживява голяма криза в отношението си към 
живота, света и ближния. Подчерта как Църквата ни учи да постъпваме, за 
да има мир във взаимоотношенията ни и благоденствие в страната ни.

„Да пазим вярата си, да не допускаме в живота, мислите, желанията и волята 
ни маловерието, а целеустремено, търпеливо да следваме пътя, който са ни 
завещали всички просияли светци от нашия род“ – това пожела Софийският 
митрополит и Български патриарх Даниил на изпълнилия храма многолюден 
народ.

Негово Светейшество патриарх Даниил всесърдечно благодари на събратята 
си архиереи, на епископите и духовниците които съслужиха с него и на 
богомолния народ за многолюдното му присъствие в храма, като поздрави 
църковното изпълнение със светлия празник и благопожела на всички по 
застъпничеството на света великомъченица Неделя здраве, Божия милост, 
подкрепа и благодат.

Председателят на църковното настоятелство – ставрофорен иконом Николай 
Георгиев изказа всеобщата радост и благодарност на Негово Светейшество, 
че за първи път е оглавил като Софийски митрополит празничната литургия 



и ни е удостоил с първосветителското си благословение, и му поднесе от 
името на църковното настоятелство, певците и служителите при храма 
красив букет от бели рози, символ на патриаршеското служение.

Митрополитът на САЩ, Канада и Австралия Йосиф поздрави новоизбрания 
патриарх, като гарантира пред църковното изпълнение, че патриарх Даниил 
е добър избор и сподели своите впечатления от неговата работа като 
викарен епископ в поверената му задгранична епархия. Той обяви, че от 
името на Епархийския съвет му подарява в чест на седемгодишната му 
работа като викарен епископ в Америка – седем хиляди щатски долара, които 
да използва както намери за добре.

Като благодари на всички взели участие в съборното богослужение и за 
молитвената подкрепа, патриархът благослови отново христолюбивото 
събрание и паството, поверено му от Бога. С гръмко многолетствие, бурни 
ръкопляскания и възгласи „Достоен!“ завърши празничната богослужба в 
митрополитската катедрала „Св. Неделя“, която бе първа за новоизбрания 
Софийски митрополит.

Негово Светейшество патриарх Даниил бе изпратен от Божия народ, който 
прииждаше все повече към него, с чувство на почит и уважение, и с желание 
да получи лично благословение от патриаршеската му десница. Той дълго се 
придвижваше сред морето от хора, преизпълнили не само храма, но и 
пространството около него.

В чест на новия патриарх в залата на Софийска митрополия бе даден прием, 
на който Софийският митрополит бе поздравен от свещенослужители на 
Софийска епархия и митрополитски служители, преподаватели от 
Богословския факултет и обществени дейци.



Текст: Весела Игнатова
Снимки: Пламен Михайлов
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